

Гарри Григорьевич Литвинский (к 75-летию со дня рождения)

Г. Г. Литвинский – известный ученый в области горной геомеханики, физики горных процессов, создания новой горной техники и технологии, доктор технических наук (1988), профессор (1989), заслуженный деятель науки и техники Украины (1991), действительный член Академии строительства Украины и Академии горных наук Украины.

Гарри Григорьевич родился 8 января 1939 г. в г. Воронеже. В 1957 г. в Ростове-на-Дону окончил горный техникум. Затем учился в Донецком политехническом институте (до 1962 г.), в аспирантуре (ДонУГИ, 1967 г.), докторантуре (Коммунарский горно-металлургический институт, 1977 г.). Трудовую деятельность начал в 1963 г. горным мастером в тресте «Донецкшахтопроходка». До 1969 г. – старший научный сотрудник, затем с 1969 г. – доцент ДонУГИ. С 1978 г. и по настоящее время – профессор, заведующий кафедрой «Строительные геотехнологии» Донбасского ГТУ.

Г. Г. Литвинский – создатель и руководитель научной школы горной геомеханики и строительной геотехнологии, автор новых научных направлений в горной науке и технике. Он создал научные основы геомеханики подземного взрыва, реономной микромеханики деформации и разрушения материалов, аналитической теории прочности, которая обобщает все предыдущие теории. Гарри Григорьевич разработчик структурной геомеханики и теории масштабного эффекта неоднородных горных массивов, фундаментальных закономерностей и теории горного давления в подземных выработках, в том числе на больших глубинах разработки.

Г. Г. Литвинский готовит кадры высшей квалификации, он – эксперт комиссии по горным наукам Министерства образования и науки Украины, член Высшей аттестационной комиссии Украины (2000–2009 гг.), член научно-методической комиссии Министерства образования и науки Украины. Продолжительное время был в составе специализированных советов по защите докторских диссертаций в Московском государственном горном университете, в ДонНТУ, Донбасском ГТУ,



а также работает в редколлегиях ряда научных горных изданий.

В своей научно-исследовательской деятельности и как член учебно-методической комиссии Минобразования СССР Г. Г. Литвинский обследовал более 100 горных предприятий, рудников и шахт Донбасса, Кривбасса, Кузбасса, Дальнего Востока, Казахстана, Грузии, Эстонии, Средней Азии, Якутии, Урала, Кольского полуострова, Польши и др. Его высокий профессионализм подтверждают около 400 научных публикаций (180 без соавторов), в том числе пять монографий, два учебных пособия, до 40 методических разработок для высшей школы,

200 изобретений и патентов (90 без соавторов).

В Донбасском ГТУ Гарри Григорьевич подготовил ряд оригинальных циклов лекций по дисциплинам «Конструкции и расчет горной крепи», «Тенденции и закономерности развития горной техники и технологии», «Теория и практика управления горным давлением», «Механика подземных сооружений», «Основы горной геомеханики» и др. Постоянно выступает с циклами лекций по проблемам горной науки и техники в ведущих университетах Украины, России, Польши, Сербии и других, а также при переподготовке руководящих и надзорных кадров горной промышленности. Поддерживает научные связи с коллегами из России, Польши, Вьетнама, Болгарии, Канады, Сербии, Словакии и др.

Трудовые заслуги Г. Г. Литвинского отмечены знаками «Шахтерская слава», «Шахтерская доблесть» III степени. Награжден золотыми и серебряными медалями ВДНХ СССР, УССР и др. Гарри Григорьевич – победитель Всеукраинских конкурсов лучших изобретений (2006 г.) и в абсолютной номинации «Лучшее изобретение Украины» (2008 г.).

Коллеги, друзья, редколлегия и редакция журнала «Уголь Украины» сердечно поздравляют Гарри Григорьевича с юбилеем, желают крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых творческих успехов.